星期六

2013年5月4日

# CUBA : 30

2013 全国公安红色集邮 展览,于 2013年4月17日-19 日在河北省石家庄美术馆 举行。这次展览在集邮爱好者 中掀起了一阵红色集邮的热 潮。展览展出邮集8个类别、81 部 198 框。上海公安集邮协会 选送了《列宁》、《曙光》、《中国 共产党的诞生》等 13 部 23 框 邮集,共获得相关类别一等奖1 个、镀金奖3个、银奖9个,奖

牌总数名列各省市公安参赛单



图 7



位前茅。



图 8

集邮展览是当今集邮活动中最重要的表 现形式,而专题邮集是集邮展览的主要类别, 它是按邮票图案、发行目的来收集、整理和研 究邮票及相关邮品的一种集邮方式。组集者 就像一个集编剧、导演、制片人于一身的艺 术家,在好的思路中将邮集的故事性、趣味 性、知识性向一个新的领域进行拓展。邮集 由邮票、封片及邮戳等结集组成,邮票当为 主项。而红色邮集则主要由红色邮票组成。 红色邮票无疑是个宽泛范畴,它既可以反映 我们党、国家和军队发展壮大的历程,也包含 了各个历史阶段的重大事件和重大成就,还 包括前苏联等社会主义国家邮政发行的历史

从参赛的邮集中可以看出,人物是红色 邮票绝对主角。自前苏联于1924年1月发行 了世界上首套列宁邮票后,至1989年全世界 多个国家共发行列宁题材的邮票达 1100 余 种。50年代初起,我国先后在列宁诞辰等重 大时点发行纪念邮票,例如1960年我国发行 列宁诞生90周年的纪念邮票和纪念戳。罗马 尼亚、保加利亚、古巴等社会主义国家也发行 了大量纪念邮票及封片(图1为古巴邮政 1982年发行的纪念马克思、列宁邮票),德



图 2

国、芬兰等非社会主义国家也发行了不少纪 念列宁邮票。而建国初,我国邮票上的毛泽东 等领袖头像及背景多为红色和橙色(图2为 中国人民邮政于 1949 发行的纪 4.4-2 中华 人民共和国开国纪念邮票,图 3 为华东邮政 于 1949 年发行的中国人民解放军成立 22 周 年纪念邮票)。

事件是红色邮集的主线,表现形式多样。 在反映前苏联十月革命胜利和社会主义建设 时则用"阿芙乐尔"号巡洋舰小型张和各类实 寄封表现; 反映我国新民主主义革命和新文 化、"五四"运动及有关重要会议时则更加丰 富多彩(图4为纪念孙中山120周年的实寄 封,上面有孙中山题写的"天下为公"和"上海 孙中山故居参观留念"等纪念邮戳;图 5 为新 文化运动的主将鲁迅诞辰 130 周年上加盖邮 资机戳);1959年,中国邮政公司发行了纪念 "五四"运动 40 周年首日实寄封;在陈独秀逝 世60周年纪念实寄封上,贴有一枚中国共产 党成立80周年的邮票;1991年7月1日,在 首日实寄封上以一轮金色太阳映衬着一艘红 船,预示着自"一大"后中国共产党不断发展 壮大;1987年8月1日的实寄封,在中国人民 解放军建军60周年邮票一角上加盖"福州"



图 4



字样纪念邮戳,以纪念南昌起义60周年;图6 "罗坊会议"60周年纪念封左前方用毛泽东头 像,标志着毛泽东军事思想的正式形成;1958 年发行的纪47"人民英雄纪念碑"无齿小型 张,上有毛泽东主席亲自撰写的碑文手迹。

革命圣地在红色邮票中不乏浓彩重墨。 建国后,中国人民邮政先后发行了"井冈山"、 "庐山"等多套多枚革命圣地邮票,而革命圣 地西柏坡用版张形式来表现是不多见的(图 7 为 2012 年发行的西柏坡小版张),这不由使 我们想起在党的七届二中全会报告中,毛泽 东谆谆告诫全党:"务必使同志们继续地保持 谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们 继续地保持艰苦奋斗的作风。

从公安红色集邮展览看,红色邮集因其 具有崇高主题和史料性,无疑极具研究、收藏 价值;而集邮爱好者纷至沓来观摩,则说明红 色题材邮票仍备受推崇, 并且具有强大的生 命力。1950年发行的中华人民共和国开国一 周年纪念(图 8)以及 1959 年发行的"开国大 典"邮票,备受集邮爱好者追捧,而红色专题 邮集因其特殊的历史和现实意义,已成为我 国重大节点最重要的集邮类别。

黄国祥

## "妈妈,我爱你" 中国邮政将发行《感恩母亲》邮票

5月11日,中国邮政将发行《感恩母亲》 邮票一套1枚,同时这套邮票也是首次推出 的"刮出祝福"新品种。

这枚邮票是中国邮政发行的第一枚感恩 母亲主题邮票,也是邮票印制形式的新品种,

你送给母亲的不仅是一枚邮票, 更是对于母 亲无限的深情。刮开邮票金色丝带的覆盖层, 可显出感恩母亲的祝福语。祝福语共四条,分 别为"妈妈,我爱您"、"祝妈妈永远幸福"、"世 上只有妈妈好"、"谢谢妈妈养育之恩"。方翔



## 邮珍赏析 (第十三期)

# 新邮戳欣赏

4月13日中国邮政发行《捣练图》 邮票1套,上海同日推出同名邮戳一枚。 这枚邮戳设计颇为独特, 左边的长条线 框上下各加一个传统吉祥云饰, 内嵌捣 练图三字;右边是一个相连的大圆,中间 是一位缝衣的妇女形象,用流畅简洁的 单线画出,人物神态自然、细节刻画生 动;在紧靠圆线的底部有中国 2013.4.13 上海字样,构成了一枚邮戳的全部要素, 也显示了原作的艺术魅力。

上海市集邮总公司为配合 4 月 21 日中国邮政《景泰蓝》邮票的发行,同日 推出同名邮戳一枚。设计者以对称的花 纹图饰和圆线为外框,形成上方、收肩、 下圆的邮戳形状,传递出传统美的元素。 中间用细线画一三足青铜鼎炉, 在炉身 上配有粗线花纹饰,与外框形成呼应,富 有节奏感。在鼎炉的上下位置又分别辅 以景泰蓝、中国 2013.4.21 上海字样,使 整枚邮戳彰显出一种朴实庄重的气韵。

4月25日中国邮政发行《中华全国 集邮联合会第七次代表大会》邮票1套, 同名邮戳同日与上海邮迷见面。邮戳为 正圆形,内圈上下分别排列中华全国集 邮联合会第七次代表大会和中国 2013.4.25 上海字样,中间用单线钩画出 该会的会徽。这枚邮戳设计简洁明了,字 体不小与图案比例配合得体, 在端庄大 气中又不乏轻松的意韵。

5月3日上海邮迷在见到中国邮政 发行《齐心协力抗震救灾》邮票的同时, 也见到了这枚寓意深刻的同名邮戳。邮 戳呈"心"形状,主图是一双紧握的手,辅 以齐心协力抗震救灾,中国·上海 2013.5.3 字样。小小的邮戳不仅弘扬了 全国人民"一方有难,八方支援"的抗震 救灾的伟大精神, 也彰显了举国上下团 结一心的力量与信心和坚定意志。这4 枚邮戳由上海市集邮总公司贾寅设计。







